

编者按

从2010年12月24日起,本报发现并一直追踪报道烟台患白血病女大学生村官张广秀的事迹。她身患重病不忘本职,用真诚赢得了大家的认可,也引起了中央及省领导的关注和关心,全国上下掀起了救助张广秀、学习张广秀的热潮。从张广秀身上我们能体味到一种什么样的精神追求?热潮背后又蕴藏着什么样的时代坐标?近日本报记者再赴张广秀工作地烟台、家乡临沂、治疗地北京,深入采访,希望给读者提供一个答案。今起本报推出系列报道——“深读大学生村官张广秀”。

一个大学学生的无悔选择

——深读大学生村官张广秀(上)

本报记者 郭静 李文鹏



刚参加工作的张广秀(左三)和同一批的大学生村官到冯家村调研、学习。(资料片)

“既然选择了, 就尽力做好每一天”

张广秀离开烟台市福山区垭上村已经五个月了。2月22日晚,躺在病床上的她再次跟姐姐讲起村里的那些事儿:大樱桃、幼儿园的孩子、热情淳朴的村民以及和蔼可亲的村领导。

“她老想起回去,尤其是每当有烟台的领导、同事们来看她后,她就叨叨老半天。”张广秀很理解妹妹,对妹妹来说,当初选择在烟台当村官,就等于选择了第二个故乡,“她从从小就那样,认准了就要坚持到底。”

2009年8月,从鲁东大学政法学院毕业的张广秀,背着简单的行囊,来到了烟台福山区福新街道办事处垭上村担任村主任助理。

这是她自己的选择。同在烟台当村官的大学好友王桂英回忆:“当时是她拉着我去报的名,报名的同学很多,竞争很激烈。”后来,俩人一同被录取,张广秀到了福山区,王桂英到了蓬莱。

对她来说,当村官并不是功利或无奈的就业选择。“我们都是农村孩子,不怕吃苦,想趁着年轻下去好好锻炼一下,积累一些基层工作的经验。”王桂英毫不讳言,“至于三年期满后的去向,还没想清。广秀经常说,既然选择了,就尽力做好每一天,努力过,至少三年后无悔。”

张广秀把村官当成了自己的一份事业。2009年11月20日,是福山区村官跟区人才服务中心签合同的日子。当晚,她把这一天日期记在了自己的工作日记上,并且写道:“这一切都是自己选的,要为自己的事业而努力,尽最大努力把我的人生第一份工作做好,成为我宝贵的财富。加油!”

“先当村民, 再当村官”

理想与现实之间总会有差距。

垭上村是一个位于城乡接合部的村庄,是有一个大樱桃大棚种植村,距离福新街道办事处三里路。自分到村后,张广秀天天很早就起床,背着小包,往村里跑。到了村委办公室,她就收拾卫生,向村里领导“要活儿干”,或者到农户家里去拉家常,了解村里的情

况。但她很快发现,农村的工作超出了她的想象。繁琐、复杂,很多时候不知该做什么,有些手足无措。更让她困惑的是,大学所学知识与现实的脱节,似乎有些英雄无用武之地。

她向大学时的班长李天飞倾诉,李天飞帮她做了分析,两人还展开了讨论。交流和思考让她逐渐找准了自己的定位,“先当村民,再当村官”,“我本来就是农村出来的,做到这个并不难”,张广秀在日记中这样写道。

到育龄妇女家中走访,去大樱桃大棚里帮着收樱桃……她乐呵呵地忙碌着,每天的工作日记记得满满的,“又是有劳有获的一天!”

“小广秀很朴实,肯吃苦,没听她说过抱怨的话,整天乐呵呵的。”垭上村党支部书记王子龙感叹。

这个大家眼里很“朴实能干”的小姑娘,有时候想法很“大胆”。“有一次,她跟我说,想承包二亩地,试验种植大樱桃大棚,然后她

讲述了自己自主创业的一个规划。”王子龙说,想法是不错,但在操作性方面还有所欠缺,“我鼓励了一番,建议她先学一下大棚种植大樱桃的技术,再补充一下规划。”

2010年12月,她去参加了大樱桃种植培训班,记了一本笔记。后来她经常钻进村里的大樱桃大棚,跟农户学习种植知识。

73岁的村民李树汉说,他家里有二亩大棚,张广秀经常去帮忙,“每次来都拉着我的胳膊叫大爷,每次让她带些樱桃吃,她都不肯。”

唯一的一次是去年“六一”儿童节那天,张广秀帮着李树汉忙活了半天,后来捧了一捧樱桃走。“走的时候,她扮了个鬼脸,跟我说节日快乐。这孩子!”

“被脖子折磨得真是害怕了,但是工作就是命令”

在垭上村村委二楼的一间办公室,冲着门口的位子,是张广秀的办公桌。自从她离开后,办公室显得有些冷清。“这孩子性格开朗,喜欢说笑。”村里的会计于学超跟她一个办公室,“她骑自行车来上班,经常自称是骑着小‘宝马’来的。”

但是活泼外向的张广秀工作起来却极其踏实严谨。“交给她的活儿,她都能按时认真地完成,一点也不让人操心。”于学超说,有时候白天干不完的活儿,她下班后回宿舍,第二天一早来时肯定就做好了。

去年9月初,村里要填写村民健康档案,共760份,内容庞杂,填写起来非常麻烦。面对厚厚一摞档案,张广秀做了个成功的手势,笑着说:“一定全力以赴,为村民健康做贡献。”

第三天,她的脖子开始疼痛,疼得她直掉眼泪。睡了一觉脖子不疼了,她又骑车到村里继续填写。当时她曾跟于学超抱怨了一会儿脖子疼的事,于学超没在意。现在回想起来,那是她唯一一次抱怨,这让于学超很是内疚。

“她写的时候,经常疼得脸色煞白。我想帮她揉揉,一碰她就疼得大叫,劝她歇歇,她说,工作不等人啊。”她的室友——另一村的村官邹瑜说。

回办事处,毁了,脖子剧痛袭来,几乎将我狠狠撂倒。又熬了一个晚上,夜里疼得睡不着,真要命。”张广秀的日记也记下了她当时的感受。

硬挺着疼痛的脖子,她按时写完了健康档案。翻看她带病坚持填写的档案,一如既往地工整规范。后来她在日记中写道:“无论好坏,总是我工作的体现,也是这一年人生的写照,套用去年的流行词:痛并快乐着。”

“做人要有分坚持, 不让自己后悔”

张广秀没有想到的是,这种“痛”居然会危及她如花的生命。2010年9月,她被确诊为急性白血病。接下来是更频繁的痛苦折磨:化疗、骨髓穿刺,每天十几个小时的输液……她哭过,但是给好友王桂英发的短信中,她却乐观地写道:“没事,等着我回来一起并肩战斗。”

面对越来越多的关爱,除了感动,她还深感惶恐不安。“我就是个普通的大学生村官,我做的事情都是应该做的,很平常,很多人做得比我还好。”每次有人去探望她,她都竭力地解释着。

“每个人的道路都不一样,这没法攀比,我选择了村官,当然要踏踏实实做好村官应该做的。”张广秀说:“做人要有分坚持,不管做什么都如此,不让自己后悔。”

这份坚持和达观让她病后出奇地乐观。2月20日,正在读研的大学班长李天飞去医院看她,一见面,她立马开玩笑:“这几天总是见大领导,又来了一个!”大家都笑了。

张广秀的病房里总是有笑声。“她说她要一直微笑着走下去。”姐姐张广芹说。

张广秀的大学班主任孙明对张广秀也有着很深的了解,“这孩子很朴实很平凡,但她有股冲劲儿,认真,踏实,一点也不浮躁。”孙明拿出张广秀当年的大学成绩单,张广秀入学时成绩排在第55名,但一学期后就上升到了第6名。孙明说:“毕业离校前,她曾跟我说:‘我来自农村,现在回到农村锻炼,是应该的。我一定好好干,至少不会让自己后悔。’”

(本报记者 邹恒吉 李婵娟 刘海蒙对此文亦有贡献)

张广秀的 村官日记

2010年9月14日 星期二 晴

脖子又开始隐隐作痛,回办事处,忙活我的PPT文件,奋力一个下午,弄好。下午邹瑜送去,晚上准备材料。

这是张广秀病倒前的最后一篇日记,第二天她就回到老家临沂入院治疗。

在她的400篇日记里,不仅包括培训内容,工作记录,还有大樱桃的种植技术等。日记中透露着对村官工作的热爱和对垭上村民的感情。到了2010年8月底,广秀日记里的笔迹明显不如以前工整,这时,病痛已经开始日夜折磨着她。

日记摘录

2009年8月10日 市里培训4天,区里培训3天,今天邹瑜和我被分到福新街道办事处,我是雀跃的。

2009年8月11日 我们分配了村子,邹瑜去了小河子村,我去垭上村。

2009年8月31日 搭了街道组织干事孙鹏程的车,孙干事问我对垭上村了解多少,竟然无语,触动很大,下决心今后多问。

2009年9月4日 侯主任和我去了两户育龄妇女的家,我开始接触村民。

2010年9月1日 健康档案写了一天,下午4点多才全部写完。晚上这脖子鬼疼,直掉眼泪,真不知是咋了。

2010年9月3日 脖子愈发严重了,走路颤抖也疼,只能歪着头。档案也不敢写了,只能静养。疼得我实在走不回来了。

2010年9月6日 清早起床,脖子倒也未察觉有何异样。这档案还未写完,说实话,是有些不愿再动笔的,因为被脖子折磨得真是害怕了,但是工作就是命令。傍晚回办事处,毁了,脖子剧痛袭来,几乎将我狠狠撂倒。

(本报记者 李婵娟 整理)



张广秀在福山区大学生村官成长林植树。(资料片)

Table with multiple columns containing stock market data, including stock codes (e.g., 600051, 600330), prices, and other financial information.